



La acusación firme y veraz de España al demostrar la felonía del fascismo estremece la conciencia de Ginebra

SOCIEDAD DE NACIONES

El Libro Blanco presentado por España es la nota más grave que ha sonado en Europa desde hace veinte años

LA DIPLOMACIA Y LAS TRINCHERAS

El frente de Ginebra está demasiado lejos de España

Mientras en Ginebra se examinan fórmulas, se discuten proposiciones, se celebran cabildos y se hacen, con el aire más grave del mundo, las declaraciones más intrascendentes, en España continúa la guerra. Para nosotros no caben dilaciones posibles. Atacamos y nos atacan. No es lo mismo, ciertamente, pelear a pecho descubierto que hacerse cortésias a cara disfrazada. A nosotros, ¡ay!, no nos está permitido darle largas al tiempo. En Ginebra, un día perdido acaso no signifique nada. La diplomacia, al fin, es buena compañera de la morosidad. Llega hasta sus ámbitos muy amortiguado el eco de los dramas colectivos. Para nosotros, en cambio, un día perdido puede significar una derrota. La guerra, en efecto, no consiste en esperar ni paréntesis brindados al reposo. En Ginebra podrán, tal vez, alargar el tiempo. Aquí, en España, se nos hace demasiado largo, como siempre que las horas alcanzan peso de tragedia en la vida de los hombres. Se discute sin prisa en Ginebra y se pelea, con pasión apresurada, en España. Se pelea, sobre todo, en Euzkadi, la tierra para la cual tiene el santo padre de Roma todas sus bendiciones, sin acordarse de condenar, a la vez, la brutalidad de quienes la están arrasando a sangre y fuego. A los combatientes que defienden Bilbao, ¿les queda mucho espacio para ocuparse de las deliberaciones de Ginebra, tan llenas de matices y enredos dialécticos? Desde luego, menos del que Ginebra puede dedicarles a ellos. Ahora están estudiando los representantes diplomáticos el Libro Blanco presentado por nuestro delegado oficial. Suponemos que lo estudian con interés. Quién sabe si hasta se conmoverán un poco con el relato de las atrocidades que se están cometiendo en nuestro suelo por gentes enviadas por Gobiernos con los cuales no teníamos pendiente ninguna querrela que liquidar. Es posible, en efecto, que se conmuevan. La bárbara destrucción de Durango... El salvaje aniquilamiento de Guernica... Pero Bilbao no deja por eso de estar en peligro. Y sobre Madrid siguen cayendo a diario las granadas de los obuses. En Ginebra o en Londres podrán contemplarse fríamente las cosas. En España, no. Mister Eden, valeroso campeón del disimulo, podrá sacarse del bolsillo, en momento oportuno, si se cumplen ciertos vaticinios que no parecen desprovistos de fundamento, un nuevo recurso dilatorio para seguir lavándose las manos en la pila bautismal del egoísmo. A nosotros no nos queda otro recurso que sacarnos del bolsillo, sea lo que fuere lo que ocurra en Ginebra, un poco más de heroísmo...

Nos hará falta. Nos hará falta en el Norte, en el Sur y en el Centro. Justamente aspiramos a que ese heroísmo se movilice de tal suerte que los ataques del adversario no puedan cotizarse más allá de nuestras fronteras como un acreditativo de pujanza que, notoriamente, se encuentra en quiebra. A buen seguro que una reflexión idéntica, pero a la inversa, se la ha hecho también el adversario. Son muchas las razones que tenemos para suponer que el enemigo ambicionaba la posesión de Bilbao antes de que dieran comienzo las reuniones de Ginebra, precisamente como una demostración de su fortaleza.

No dejará de procurarla todavía, antes de que las reuniones terminen. Sin posibilidades de logro, desde luego, por cuanto Bilbao lleva camino de repetir el ejemplo de Madrid. Sin que el optimismo nos altere el entendimiento, podemos abrigar la esperanza de que el enemigo se estrellará a las puertas de Bilbao, como se estrelló antes a las puertas de la capital de la República. Pero esa seguridad, ¿es también la del adversario? Y aunque lo fuera, ¿dejaría por eso de poner en juego toda su violencia combativa? Que nadie aliente ilusiones de ese tipo. De igual manera que no se le ha ahorrado ni se le ahorrará a Madrid ninguna crueldad, por injustificada que parezca desde un punto de vista puramente militar, tampoco se le ahorrarán a Bilbao. Dondequiera que el enemigo haya puesto su planta adquirirá carta de vecindad el salvajismo. No ya porque su conformación moral le lleve a practicarlo, sino porque lo considera, con error o sin él—hasta ahora, por lo menos, impunemente—factor indispensable para su triunfo. El horror suscitado por la destrucción de Guernica y las matanzas de Durango no quiere decir que no se nos deparen otras monstruosidades equivalentes. Los partes fasciosos anuncian ahora, por ejemplo, que el Gobierno de Euzkadi está proyectando ya el incendio del Santuario de Nuestra Señora de Begoña. La previsión es, a la vez, aviso y coartada. Procura torpemente la misma impunidad que, a raíz de la destrucción de Guernica, buscaron los fasciosos achacando a las tropas leales el atentado. No; no esperemos que la guerra pierda violencia. Necesitamos aceptarla tal como es. En Ginebra podrá ser un tema de fría especulación; pero aquí es un trance de vida o muerte en el que no caben, términos medios. Mientras allí se discute, aquí necesitamos seguir peleando con dureza implacable...

GINEBRA, 27.—En la reunión de esta tarde del Consejo de la Sociedad de Naciones, los señores Delors, Eden y Spaak declararon que consideraban que el reciente acuerdo de Bruselas es el primer paso hacia el concierto de Pacto occidental.

Examinó el informe sobre la represión del terrorismo, y se acordó la convocatoria en Ginebra, para el 1 de noviembre, de una Conferencia diplomática que examine el proyecto para la creación de un Tribunal penal internacional, y serán invitados a concurrir los Estados Unidos, Alemania, Brasil y Japón.—(Fabra.)

GINEBRA, 27.—Reunido el Consejo de la Sociedad de Naciones en sesión secreta, enció el estudio de las cuestiones de procedimiento interior del Consejo a un Comité, del que formarán parte Inglaterra, Chile, Francia y Polonia.

Nombró miembro de la Comisión Internacional de Cooperación a Pablo Telek, profesor de Geografía de la Universidad de Budapest, y encargó a los ministros de Bélgica y Rumania y a sir John Fisher para preparar el informe sobre la represión de las falsificaciones de documentos de crédito.

Se aprobó también el informe de Delors sobre los progresos realizados desde enero en las reformas de las Comisiones de la Sociedad de Naciones, sobre todo en lo referente a asuntos financieros.—(Fabra.)

CONTENIDO DEL LIBRO BLANCO

GINEBRA, 27.—La Delegación española ha distribuido el Libro Blanco.

Lo forma un tomo de 320 páginas, y sobre la agresión italiana, el documento contiene 100 páginas de texto y fotografías.

Los documentos, distribuidos en cinco capítulos, contienen demostraciones del reclutamiento de tropas italianas para combatir al lado de los rebeldes de Franco, reclutamiento hecho entre las tropas regulares, así como la constitución de unidades para atender a las necesidades de las operaciones militares en España.

El Libro se extiende sobre la existencia de servicios gubernamentales en España para el Ejército de ocupación, y especialmente sobre la presencia de servicios postales y de censura.

A propósito de la intervención de altas personalidades en España, el Libro demuestra que la oficina del primer ministro italiano sugería a los comandantes de las fuerzas de su país discursos para reanimar el espíritu de los combatientes. A la publicación del Libro ha acompañado la distribución a la prensa de un comentario a los documentos, que dice:

«La existencia de un ejército italiano de ocupación en la guerra contra el Gobierno legal español, además de constituir una violación de la ley internacional, y de estar en flagrante contradicción con la resolución del Consejo de 12 de diciembre de 1936, revela la mayor infracción que se haya podido producir hasta ahora en la política de no intervención.

Italia ha prolongado la guerra en España, ha violado el artículo 10 del Pacto y ha actuado como verdadera potencia beligerante.»

La nota continúa diciendo: «Es imposible confundir la infracción de la obligación de no autorizar la salida de voluntarios, con la organización y envío por el Gobierno italiano de una verdadera expedición militar para combatir al lado de los rebeldes.

El primer punto puede ser sometido a la garantía de un mecanismo más o menos perfeccionado.

El segundo plantea una cuestión política de mayor gravedad, y requiere la participación directa del país, al que incumbe la responsabilidad de dar directrices para la organización de equipos de fuerzas expedicionarias.»

Cortiene también el texto de un telegrama enviado por Mussolini desde «El Pola» a los voluntarios italianos la víspera de la batalla de Guadalajara.

Finalmente, la publicación trata de la moral de las fuerzas italianas, con ayuda, principalmente, de documentos recogidos en el campo de batalla de esta región. Estos documentos contienen quejas

de la moral deprimida de las tropas invasoras y pruebas de la violación cometida.—(Fabra.)

ALVAREZ DEL VAYO HA SIDO FELICITADISIMO

HABLARA EN LA SESION DE HOY

GINEBRA, 27.—La distribución del Libro Blanco español a las Delegaciones y prensa ha sido el acontecimiento del día.

El camarada Alvarez del Vayo ha recibido numerosas felicitaciones por la presentación del sensacional documento, en el que el Ministerio de Estado español ha trabajado desde hace cerca de dos meses y que constituye la publicación más impresionante, en su género, aparecida en Europa desde el final de la Gran Guerra.

La distribución del Libro Blanco ha preparado aún más el ambiente para la sesión de mañana viernes, en la que Alvarez del Vayo pronunciará su tan esperado discurso.—(Fabra.)

EL LIBRO BLANCO, «DOCUMENTO APLASTANTE»

GINEBRA, 28 (2 m.).—(Del enviado especial de la Agencia Febus.)—El corresponsal de un periódico francés muy moderado, favorable a los fasciosos y voz oñosa del Quai d'Orsay, ha llamado «documento aplastante» al Libro Blanco que la Delegación española ha distribuido entre los representantes de los cincuenta Estados reunidos en la asamblea y a todos los periodistas del mundo.

El extracto francés e inglés del Libro que la Delegación española había distribuido fue telefonado a las capitales de todos los Estados, y el efecto fue tal que de Londres llegó la orden a los periodistas de que telefonaran el texto íntegro de todos los documentos del Libro Blanco.

Los jefes de las Delegaciones y los ministros de Negocios Extranjeros no ocultaban su impresión. El documento es, en verdad, aplastante. Aplastante para la intervención fascista en España y aplastante también para esos diplomáticos que, como dijo el otro día Vanderveide en la Cámara belga, «tienen oídos y no oyen, tienen ojos y no ven».

En efecto, desde el 5 de marzo de 1937 el Gobierno español había enviado a todos los Estados miembros de la Sociedad de Naciones la prueba completa de la intervención fascista en España: «la violación más escandalosa por las naciones fascistas del Pacto, desde la creación de la Sociedad de Naciones».

El efecto ha sido tan grande que hay gentes que casi se asustan. El documento—dice—es tan grave que puede hasta provocar complicaciones. La prueba de la agresión fascista es terminante. La política llamada de «no intervención» se muestra como una trágica broma. El documento es, pues, peligroso. Peligroso, ¿para quién? La verdad es siempre peligrosa, especialmente cuando se ha querido ocultarla, cueste lo que cueste. De esta verdad sale la causa de España sin tacha. Todos tienen que reconocer la falsedad del llamado antibolchevismo del biógrafo lógico fascista. El acto de agresión es preciso, es público, está comprobado oficialmente por los representantes de cincuenta Estados del mundo.

Ahora, a aceptar cada uno su responsabilidad. Desde hace diez meses, España juega con su mejor sangre el escándalo de la agresión fascista, ayudada indirectamente por los que no han querido impedir desde el primer día.

El corresponsal de un gran periódico belga declaraba hoy que ya la Sociedad de Naciones no puede dar un paso atrás. En la resolución que adopte tiene que constatar el hecho cierto. La constatación debe ir acompañada de una medida urgente. Todos los embustes defendidos en el mundo por una prensa venal y enemiga de todas las libertades caen frente a la verdad. Desde el primer día, España había dicho toda la verdad, y nada más que la verdad.

El tema de discusión del día de hoy ha sido el Libro Blanco. Síntoma interesante: una parte de la prensa ginebrina, franquista, fascista, reaccionaria y antiespañola, que hasta ayer ironizaba sobre las revelaciones anunciadas, hoy se ve obligada a registrar la gravedad de los documentos del Libro Blanco. La prensa italiana anunciaba ayer, tratando de crear un ambiente contrario, que el Libro Blanco contenía documentos que no probaban nada. Hoy, el mentis más duro ha caído sobre los agresores, que tienen miedo a la verdad, pero que no han podido ocultarla tampoco en la huida poco brillante de sus representantes en Ginebra.

Mañana, el documento aplastante tendrá estado oficial en el Consejo con el discurso de Alvarez del Vayo. Después se precisa llegar a una conclusión.

Puede ser que mañana, el Consejo, en su reunión, la más importante y la más esperada que haya celebrado jamás, sea llamado a concluir el debate después de haber dado estado oficial a la acusación; puede ser que esa conclusión tenga que ser la retirada de los voluntarios. Desde luego, parece seguro que mañana, por la tarde, dos ministros, por lo menos, de importantes potencias, contestarán al discurso de Alvarez del Vayo.

LA FLOTA REPUBLICANA

Salva un convoy y pone en fuga a dos buques piratas

VALENCIA, 27.—Bruno Alonso, comisario político de la flota republicana, explica en un artículo periodístico un servicio realizado recientemente por la flota en el Mediterráneo, en medio de una gran tormenta. La escuadra salió en busca de un convoy para protegerle hasta la entrada en el puerto. El enemigo—dice—nos traiciona, y para evitar una sorpresa se ordena salir otros destructores. Llega un aviso diciendo haber sido visto el «Canarias» en actitud de atacar por la espalda.

El jefe de la flota ordena dejar el convoy y forzar la marcha hacia el punto donde parece se encuentran el «Balear» y el «Canarias». Nuestros barcos toman la alineación de combate. Así vamos unas horas, caminando a toda prisa, resistiendo el temporal y escudriñando el horizonte; pero nuevamente nos ha defraudado el valor de los piratas, porque, sin duda al saber que vamos, desaparecen, rehuyendo el combate.

La flota se vuelve rápida y recoge el convoy. Su carga, preciosa para nuestros combatientes, no nos la ha disputado nadie.—(Febus.)

EL OCASO DEL «DUCE»

En Génova y Milán se producen manifestaciones contra la intervención

MILAN, 28 (2 m.).—Siguen teniendo noticias de las manifestaciones de protesta que ha habido en las calles de Génova. Aunque la censura es severísima, lo que hace que se ignoren detalles, se sabe que esas manifestaciones han sido numerosas, y que en ellas... ha pedido que se ponga término a la intervención italiana en España. También se sabe que en los muros de los edificios de aquella ciudad aparecen carteles e inscripciones protestando contra dicha intervención. La indignación en Génova es tan grande, que no ha temido exorcizarse, y su reflejo ha llegado a Milán.—(Febus.)

Trabajadores: Propagad y leed, ahora más que nunca, EL SOCIALISTA

UNIDAD TEORICA Y UNIDAD REAL

Responsabilidad común y conducta común también

Con paso seguro, que es lo que importa, o dicho de otro modo, trasladando al terreno de las realidades concretas lo que hasta hoy no ha salido del ámbito de las efusiones teóricas, nos hemos adentrado por el camino de la unidad obrera. Las declaraciones de los organismos responsables de los Partidos Socialista y Comunista lo testimonian elocuentemente. Y, más que sus declaraciones aún, sus acuerdos, encaminados a que la unidad se realice sin más demoras que aquellas que sean de todo punto indispensables. A la voluntad que en el empeño pongan los militantes, más aún que los organismos rectores de los Partidos respectivos, va brindada la indicación que dejamos escrita. Reconocida la necesidad, cada día más imperiosa, de la unión entre los dos Partidos Obreros, la obligación que a todos, colectiva e individualmente, se nos impone es, fundamentalmente, una: la de servir con el ejemplo la solidaridad moral que proclamamos, de tal suerte, que ningún reproche podamos hacernos de unos a otros. A conseguir ese resultado tiende la creación de los Comités de enlace que han empezado a funcionar en toda España, y gracias a los cuales esperamos que el camino de la unidad se nos orezca desembarazado de obstáculos enojosos. Según sea la capacidad de comprensión a que sepamos acomodar nuestra conducta habremos acortado o alargado el camino que empezamos a recorrer. Ténganlo presente los camaradas de uno u otro Partido que nos lean. Los acuerdos de las Comisiones Ejecutivas servirán de bien poco si ellos no saben sellarlos con su conducta. Lo demás, la unidad orgánica, aspiración común, se nos dará a su tiempo, como fruta en sazón, por añadidura.

No nos importa menos la unidad sindical, que quisiéramos ver encauzada de manera eficaz. Harto se nos alcanzan las dificultades que se oponen a que las dos grandes centrales sindicales—Unión General de Trabajadores y Confederación Nacional del Trabajo—lleguen a integrarse en una sola dirección. Sería menester, para que tal cosa ocurriera, borrar previamente diferencias radicales de carácter doctrinal que, hoy por hoy, están muy lejos de ser asimilables. Pero a nosotros nunca se nos ha ocurrido ese disparate, condenado de antemano al fracaso. Más humildes en nuestra ambición, precisamente porque no queremos vivir de engaños, jamás hemos pensado en la fusión de las organizaciones sindicales que agrupan al proletariado español. Hemos pensado, en cambio, y hoy con mayor interés que nunca, en una coincidencia de táctica, que quiere decir una coincidencia en la conducta. ¿Podemos anotarnos en ese aspecto algún avance? Confesemos que son, si los hay, bien escasos. Sería necesario que pusiéramos mucho esfuerzo imaginativo de nuestra parte para apreciarlos. Advertimos, en cambio, con dolorosa evidencia, lo contrario. Se han agudizado asperezas que esperábamos ver suavizadas; se han extremado incompatibilidades que suponíamos en olvido... Así y todo, cuanto contribuya al acercamiento de las organizaciones obreras cuenta con nuestra simpatía y merecerá fervorosamente nuestra defensa. ¿Condicionalada? ¡Ah, naturalmente! Nuestra firma no se pone en blanco para sumarnos a ningún compromiso cuyo alcance no aparezca claro a nuestros ojos. Nuestro crédito, ganado a pulso, día por día, no nos consiente ligerezas de ninguna clase. Ni en el problema de la unidad ni en ningún otro. Por algo hemos sido machacones al abordar el tema de la unidad obrera, centrándolo en esta afirmación: lo que nos una ha de ser, sobre todo, la conducta. Sin esa condición previa, todo lo demás pierde valor. La pérdida, incluso, la afinidad doctrinal de los Partidos Obreros que acatan la teoría del Marxismo. No siempre es recusable aquella exigencia según la cual los hechos, y no las palabras, son las que deciden. En nuestro caso tiene la categoría de un axioma incontrovertible, tanto más cuando vivimos unas circunstancias dramáticas que a todos nos están poniendo a prueba. ¿De qué manera respondemos a ellas? ¿Con qué méritos aspiramos unos y otros a ganar la estimación ajena? Repitamos palabras que hemos escrito hace muy pocas horas: en el cumplimiento de unos deberes que nos son comunes está la piedra de contraste mediante la cual ha de juzgarse nuestra calidad moral. Ahí, delante de nuestros ojos, está un futuro que se va haciendo carne entre duelos terribles y heroísmos callados. ¿Qué esfuerzos aportamos a la consecución de ese futuro? ¿Con qué ánimo obedecemos las tremendas responsabilidades que nos plantea? Hagan suyas esas preguntas quienes hablan de la unidad obrera o política. Y respondan a ellas con sus actos, que es la única respuesta que a todos nos interesa tener en cuenta. Si la responsabilidad común nos dicta una conducta parecida, como es inexorable, nuestra unidad estará virtualmente hecha. Si nos dicta conductas distintas, y más que distintas contrapuestas, ¿de qué uniones podríamos hablar?

EN LOS FRENTE DE ASTURIAS

Dos casas inmediatas a la Fábrica de Armas, que se hallaban en poder del enemigo, fueron voladas con dinamita

Aprovechando la confusión producida entre los facciosos, nuestras fuerzas estrecharon el cerco a la Fábrica

GIJON, 27.—Durante la mañana de hoy hubo cañoneo en casi todos los frentes de Asturias. Lo mismo ocurrió en los frentes de Oviedo. Nuestras baterías de este mismo sector acallaron el fuego de las baterías facciosas que disparaban sobre Trubia. En el sector de El Escamplero se castigó duramente a los facciosos, que trataban de fortificar sus emplazamientos artilleros. Simultáneamente a esta actividad artillera se produjeron violentos tiroteos en las líneas avanzadas, sin daño alguno para el Ejército popular. Nuestras fuerzas del sector de Coloto procedieron esta madrugada a la voladura de una mina colocada en las inmediaciones de la Fábrica de Armas, con

objeto de desalojar las dos únicas casas en poder del enemigo en el barrio de la Tenderina. La explosión de la dinamita colocada bajo las citadas casas se realizó a la hora prevista, saltando los edificios y quedando bajo los escombros las fuerzas que los ocupaban. La confusión y el terror de los facciosos fue grande, registrándose entre ellos muchas bajas, ya que las ambulancias estuvieron actuando hasta el amanecer. Aprovechando el desconcierto del enemigo, nuestras fuerzas mejoraron las posiciones de aquel sector, estrechando el cerco a la Fábrica de Armas. En el frente de León hubo tranquilidad, y se pasaron a nuestras filas dos soldados, con armamento.—(Febus.)

EN LOS FRENTE DE VIZCAYA

Por iniciativa de las fuerzas republicanas se combatió ayer en casi todos los sectores del frente

Las tropas italianas se negaron a efectuar un contraataque ordenado por el Mando

BILBAO, 27.—Después del ataque faccioso de ayer a nuestras posiciones del Centro, en el sector de Orduña-Barambio, esta mañana se lanzaron nuestras fuerzas a un ataque sobre las posiciones de dicho sector, en las que se luchó energicamente en la jornada última. Con bombas de mano, nuestros soldados llegaron hasta las mismas alambradas, produciendo al enemigo un serio quebranto. Después de este duro castigo, nuestras tropas quedaron en actitud expectante, esperando su resultado. Luego continuó el cañoneo sobre las posiciones de dicho sector.

les proporcionaron a los Mandos leales detalles de gran interés. Parece que coincidieron en afirmar que las bajas tenidas por los rebeldes estos últimos días han sido muy cuantiosas. Todos los evadidos son gallegos, y pertenecen a un batallón enviado con la máxima urgencia desde aquellas tierras para cubrir las bajas del ejército faccioso en su ofensiva por los frentes vascos. De la situación de Galicia dieron también detalles muy interesantes.

No hubo gran actividad durante el día de hoy en la zona de Amorebieta.

Por conducto que nos merece crédito hemos conseguido saber que los italianos, no sólo los soldados, sino los oficiales, se negaban a iniciar un contraataque impuesto por el Mando, alegando que estaba en tramitación la retirada de «voluntarios» y que procedía a esperar hasta conocer la solución que se adopte.

Las operaciones realizadas hoy en los frentes vascos se verificaron casi todas por iniciativa de las fuerzas leales, apoyadas por la aviación.

A última hora de la tarde continuaba el combate entablado esta mañana para recuperar las posiciones abandonadas ayer en el sector de Orduña-Barambio. La iniciativa sigue correspondiendo a las tropas leales, eficazmente apoyadas por la aviación, y están a punto de recobrar la posición número 11. También se pasó a nuestras filas, por el sector de el Gorbea, un soldado del campo enemigo.—(Febus.)

A primera hora de la tarde, el enemigo, precedido de tanques, hizo una salida hacia el kilómetro 88 de la línea del Norte. Inmediatamente se dispuso que nuestros soldados salieran a su encuentro para cortarles el avance.

Por el sector de Dima fué sorprendida una concentración enemiga, que se dedicaba a trabajos de fortificación, quedando disuelta. Nuestra Aviación actuó sobre las posiciones enemigas del frente del Centro, castigando duramente al enemigo.

Por el sector de Munguía hubo durante la mañana tranquilidad. Nuestras fuerzas continúan vigilantes para rechazar cualquier ataque enemigo, protegiendo al mismo tiempo los trabajos de fortificación que se están realizando activamente. Por este mismo sector se pasaron a nuestro campo ocho soldados, un cabo, los cua-

EN LOS FRENTE DE CORDOBA

Nuestras baterías antiaéreas han derribado un avión faccioso

El enemigo atacó por la carretera de Villaharta, siendo castigado duramente

ANDUJAR, 27.—Nuevamente la División que actúa en el sector de Pozoblanco ha tenido que castigar duramente a los rebeldes al tratar éstos de romper nues-

tras líneas en la carretera de Villaharta. En la mañana de hoy, los facciosos intentaron un golpe de mano, que fué rechazado con toda energía, causando a los rebeldes numerosas bajas vistas.

La aviación enemiga contribuyó a la intención, bombardeando por la tarde Arjona, Arjonilla y Andújar, especialmente los dos primeros puntos.

El aparato que ayer fué derribado por nuestras baterías antiaéreas en el camino de Villaharta ha quedado totalmente destruido, y se cree que entre los restos se encuentra el cadáver del piloto.—(Febus.)

Agrupación de Profesionales y Oficios Varios de Madrid

Por la Junta directiva de esta organización ha sido depositada en el Banco de España la cantidad de 1.587,45 pesetas, producto de la recaudación entre sus afiliados del día de jornal del 14 de abril, para Hospitales de sangre y gastos de guerra.

Por la Junta directiva de esta organización ha sido depositada en el Socorro Rojo Internacional, calle de Mendizábal, la cantidad de 150,10 pesetas, recaudación hecha entre sus afiliados para engrasar la suscripción pro «Komsomol».

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Por el frente de Guadalajara, en un brillante avance, nuestras fuerzas ocuparon el pueblo de Esplegares y las posiciones de La Muela y Espinazo

Han sido numerosos los evadidos del campo faccioso que se han presentado durante la jornada de ayer en las filas leales

VALENCIA, 27.—Parte oficial de guerra facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional a las diez de la noche:

«EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO.—En un brillante avance, las fuerzas del cuarto Cuerpo le Ejército ocuparon las posiciones enemigas de La Muela y Espinazo y el pueblo de Esplegares.

En el resto de los sectores, ligero fuego de fusil y ametralladora, sin consecuencias. Se han pasado a nuestras filas en la jornada de hoy trece evadidos, con armamento y municiones.

ESTE.—En los distintos frentes de este Ejército, ligero tiroteo de fusil y cañoneo enemigo, contrabatiado eficazmente por las baterías republicanas. La aviación facciosa ha bombardeado las posiciones de Pinar y Gelsa, sin consecuencias. Se han pasado a nuestras filas 11 legionarios y dos soldados, con armamento, y nueve paisanos.

NORTE.— Vizcaya: El enemigo, apoyado intensamente por su artillería y aviación, ha atacado las posiciones del frente Centro.

En los demás frentes, ligero duelo

de artillería. Se han pasado a nuestras filas un cabo y seis soldados, con armamento y municiones, y un paisano.

Asturias: En Oviedo, la artillería leal actuó con gran intensidad sobre concentraciones en el campo de San Francisco. En el Escamplero, duelo de artillería.

En Belmonte, en un golpe de mano, se hicieron dos prisioneros; habiéndose pasado, además, a nuestras filas un cabo, un soldado y seis paisanos. La aviación enemiga ha bombardeado las posiciones de Liombera y Huelgas, sin consecuencias.

SUR-TAJO.—Extremadura: Ligero tiroteo de fusil y ametralladora, habiéndose presentado en nuestras filas cuatro soldados, con armamento, y tres paisanos.

SUR.—En un golpe de mano por el frente de la 22.ª Brigada se sorprendió a una guardia enemiga, a la que se le causaron bajas, haciéndosele dos prisioneros.

El enemigo atacó reiteradamente la pasada noche nuestras posiciones del frente de Trevélez, siendo fácil y energicamente rechazado.

En los demás frentes, sin novedad.—(Febus.)

En dos ocasiones, la aviación republicana bombardeó los objetivos militares de Huesca

VALENCIA, 27.—Parte de Aviación facilitado a las diez de la noche:

«SECTOR DEL ESTE.—Anoche, a las 21.50, fueron bombardeadas las posiciones de Fuente de Ebro. A las 22.35 se bombardearon los

objetivos militares de Huesca. De madrugada y se repitió este bombardeo.

Los mencionados servicios se efectuaron sin novedad por nuestra parte.—(Febus.)

PARTE DE GUERRA DE EUZKADI

En un brioso ataque, nuestras fuerzas han desalojado al enemigo de varias de sus posiciones del sector de Munguía

En el frente de Alava ha quedado totalmente paralizada la ofensiva facciosa

BILBAO, 28 (2 m.).—Parte oficial de guerra facilitado por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi:

«FRENTE DEL NORTE.—Vizcaya: Nuestras fuerzas han atacado briosamente por el sector de Munguía, desalojando al enemigo de sus posiciones al norte de San Lorenzo de Maruri. La artillería leal ha batido con gran eficacia las avanzadas facciosas en el sector del monte Jata.

FRENTE DEL CENTRO.—Alava: Se ha contraatacado en el sector de Orduña, causando a los rebeldes muchas bajas y paralizando totalmente su ofensiva. Nuestra aviación ha contribuido a estas operaciones, co-

adyuvando eficazmente a la acción de nuestras tropas.

FRENTE DEL SUR.—Burgos: Sin novedad.

Se han pasado a nuestras filas doce soldados del regimiento de Mérida, número 35, por Fica; uno del regimiento de Bailén, por el Gorbea, y dos, por Llodio.—(Febus.)

La Asociación del Arte de Imprimir, contra los agentes provocadores

Desde hace algún tiempo venimos observando una actitud no disimulada de terrorismo verbal desde algunos periódicos, y también por medio de pasquines, manifiestos, etc., contra el Gobierno y las organizaciones del Frente popular y sus militantes más destacados; terrorismo verbal que ha culminado en un reciente y en francas excitaciones a la desobediencia al Gobierno de la República y hasta al asesinato de dirigentes obreros por elementos provocadores incrustados en organizaciones del Frente popular que estamos seguros no comparten semejante actitud.

Ante este lamentable estado de cosas, la Asociación del Arte de Imprimir protesta energicamente y pide a las autoridades que eviten semejantes provocaciones de los elementos perniciosos que, aprovechando su actual permanencia en entidades del Frente popular constituyen, con su actitud, un serio obstáculo al mantenimiento de la unidad proletaria y antifascista.

Aunque otra cosa opinen los que antes del movimiento subversivo, y especialmente durante el bienio negro, por ejemplo, no habrían tenido el suficiente civismo para oponer a las resoluciones del Poder público, hoy, con un Gobierno legítimo del pueblo, representación genuina del Frente popular, los verdaderos revolucionarios son quienes acatan gustosos las órdenes gubernamentales y procuran mantener en la retaguardia la disciplina sindical y política que nos haga dignos de la victoria.

Madrid, 27 de mayo de 1937.—Por la Junta directiva, Luis Nieto, secretario; José López y López, presidente.

ANUNCIO

En este Juzgado municipal número 2, sito en la plaza de Chamberí, número 4, se ha presentado solicitud por Pilar Bocalandro Doncel, con domicilio en la calle de Huesca, número 8, de esta capital, de estado soltera, de profesión sus labores, hija de Angel y Carmen, y natural de Madrid, sobre declaración de matrimonio con Francisco Serrano Mier, natural de Madrid, de veinticinco años, soltero, hijo de Francisco y de Isabel, muerto a consecuencia de las heridas recibidas en el frente de batalla de Alcorcón el día 6 de noviembre último, y que tuvo su última residencia en la referida calle de Huesca, número 8.

Y en cumplimiento de lo establecido en el párrafo quinto del artículo cuarto del decreto del Ministerio de Justicia de 10 de abril de 1937 sobre declaración de matrimonio de militar o miliciano muerto en el frente de batalla o en actos de servicio, expido el presente anuncio, que se insertará con toda urgencia en ese periódico de su dirección; rogándole me remita un ejemplar del en que se inserte el presente, para su unión al expediente de su razón.

Madrid, 26 de mayo de 1937.— El juez municipal, V. Vegas. El secretario, (firma ilegible).

EVACUACION MALETAS GRANDES

25 PESETAS. Hay todos los tamaños. Bolsos y sacos viaje. FABRICA ESCOSURA Arenal, 19 Montera, 25 NUEVO DESPACHO: ALCALA, 102. CASA ASENSIO

LA FIRMA DEL JEFE DEL ESTADO

Se concede un crédito de sesenta millones de pesetas para obras de reconstrucción y saneamiento de Madrid

Todas las emisoras de radio al servicio de organizaciones o particulares quedan incautadas por el Gobierno

VALENCIA, 27.—El presidente de la República ha firmado hoy varios decretos, y entre ellos uno de Hacienda y Economía concediendo un crédito extraordinario de sesenta millones de pesetas destinado a dotar al Comité de reforma, reconstrucción y saneamiento de Madrid de medios económicos para la realización de obras conforme a lo dispuesto en el decreto de primero de abril último.

Por otro decreto, y a partir de su publicación en la «Gaceta», quedan incautadas por el Estado las emisoras radioeléctricas, en servicio o no, pertenecientes o depositadas en entidades o particu-

res. El ministro de la Gobernación, asesorado por el de Comunicaciones, procederá inmediatamente a la ejecución de estas disposiciones, depositándose las estaciones incautadas en los locales de Telecomunicación.—(Febus.)

NOMBRAMIENTO DE ALTOS CARGOS

El camarada Prat, subsecretario de la Presidencia; el teniente coronel Ortega, director general de Seguridad, y el señor Ossorio y Gallardo, embajador de España en Francia

VALENCIA, 27.—El presidente de la República ha firmado los siguientes decretos:

Nombrando subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros a José Prat; del Ministerio de Justicia a don Mariano Aldó; director general de Prisiones, don Vicente Sol.

De Gobernación, nombrando director general de Seguridad a don Antonio Ortega Gutiérrez. Secretario general de la Dirección General de Seguridad a don Felipe de la Lama Noriega, comisario del Cuerpo de Vigilancia.

Hacienda: Nombrando subsecretario del Departamento a don Francisco Méndez Aspe; de Economía, a don Demetrio Delgado; director general del Tesoro público, a don Antonio Sacristán Colás; de Carabineros, don Rafael Méndez Martínez; delegado de Hacienda en Barcelona, don Tomás Hernández Morales (el que estaba en este puesto, don Joaquín Lozano, pasa a la Delegación Financiera

del Estado español en París); delegado de Hacienda en Valencia, don Francisco Panero Villa.

Estado: Admitiendo las dimisiones de los siguientes agregados comerciales: don Juan Benavente, de Buenos Aires; don José Santaló, de Berna; don José González, de El Cairo; don Enrique Darnell, de Varsovia; don Manuel Coriat, de Bucarest.

Comunicaciones: Nombrando subsecretario de este departamento a don Ricardo Gasset; director general de Obras Hidráulicas a don Benito Artigas Arpón.

Trabajo: Nombrando subsecretario de Sanidad a don Juan Planelles Ripoll. Justicia: Nombrando inspector jefe de Prisiones a don Miguel José Garmendia.

Estado: Admitiendo la dimisión del cargo de embajador en París al camarada Luis Araquistáin, y nombrando por el mismo a don Angel Ossorio y Gallardo. Idem director general de Propaganda a don Federico Melchor Fernández.

PROBLEMAS DE TRABAJO

Ley norteamericana de retiros obreros y seguro de paro

WASHINGTON, 27.—El Tribunal Supremo ha declarado constitucional, por cinco votos contra cuatro, la cláusula de la ley de Seguridad social sobre seguro de paro.

También ha considerado válida, por siete votos contra dos, la cláusula sobre retiros obreros.

El presidente Roosevelt ha dirigido un mensaje al Congreso proponiéndole vote la ley federal reduciendo las horas de trabajo, estableciendo el salario mínimo y aboliendo el trabajo en los niños.

También recomienda el voto para reglamentar la circulación de productos industriales entre los Estados, para comprobar las condiciones de trabajo en que se fabrican esos productos.—(Febus.)

iba a zarpar para Argel con muchos pasajeros y numerosas mercancías.

Según comunican de El Havre, también se ha declarado la huelga de los inscritos marítimos de aquel puerto, que afecta a 2.000 hombres, pero este número irá aumentando según vayan llegando al puerto otros barcos.—(Febus.)

SIGUE EN LONDRES LA HUELGA DE TRANSPORTES

LONDRES, 27.—Se ha acordado continuación de la huelga de los transportes.—(Febus.)

ROOSEVELT PATROCINA UN PROGRAMA DE REFORMAS SOCIALES AVANZADAS

WASHINGTON, 27.—El presidente Roosevelt, en el mensaje que ha dirigido a la Cámara, justifica la presentación del nuevo programa social, afirmando que un tercio de la población, cuya mayoría trabaja en la industria y en la agricultura, está mal vestida, mal alimentada y mal alojada. Refuta los argumentos de los partidarios de la iniciativa privada en el terreno social, y termina alentando a los Parlamentarios de los Estados a votar leyes similares a las que se proponían al Congreso Federal.

En los centros oficiales se cree que esas leyes sociales serán presentadas esta misma semana por el diputado Conney.—(Febus.)

PERDIDA

El miliciano Enrique Palacio Ayo ha extraviado una cartera que contenía un carnet expedido por el Frente Popular Antifascista de El Pedroso (Sevilla), carnet de miliciano y otros documentos. Se ruega al compañero que se la haya encontrado se sirva reintegrarla a la calle Jorge Juan, 16, primero derecha.

SE PRECISA PROFESORA FRANCES. Escribir condiciones y referencias a M. ALONSO :: VIRIATO, 66

LAMPARAS RADIO

TODOS TIPOS 43-12 A 7

RADIO UNIVERSO

SAN BERNARDO, 2.—TELEFONO 20541. (METRO SANTO DOMINGO)

BANCO POPULAR DE LOS PREVISORES DEL PORVENIR Capital: 30.000.000 de ptas. - Casa central: Av. Conde Peñalver, 22, Madrid Sucursales y Agencias en toda España. Apartado 664. Dirección telegráfica y telefónica: Previsban. Realiza toda clase de operaciones bancarias. Caja de Ahorros. Servicio de tuchas.

LA SOLUCION DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL CREOSOTADA es infalible por curar radicalmente la tisis, catarros crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébalo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA. PRECIO, 2,50. CALLICIDA OBRERO UNA PESETA FRASCO

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL FUNDADO EN 1 DE JUNIO DE 1931 PI y MARGALL, 12 Teléfono 22941 Capital emitido 50.000.000 Pesetas 25.000.000 desembolsado 12.500.000 Reservas 740.614,63 GIROS, CHEQUES, TITULOS, DESCUENTOS, COBRO, CUENTAS CORRIENTES y, en general, toda clase de operaciones de Banca

¿QUIERE VER BIEN? USE GAFAS ULLOA ULLOA-OPTICO :: :: Carmen, 14

GUERRA DE RECONQUISTA

Los siete pueblos recuperados en los frentes del norte de Guadalajara

Nuestras tropas iniciaron una operación detrás de los cerros de Brihuega. — Estos soldados han escrito un nuevo parte de guerra, que dice: «Se ha avanzado 14 kilómetros; se han reconquistado siete pueblos para la República democrática»

Brihuega ha reconstruido su vida. La gente ha vuelto. Ahora es ya un pueblo normal, donde hombres y mujeres consumen los días afanosos en trabajos que tienen relación con la guerra.

Los hombres del Ejército popular entraron en casa de Martín, el médico, que es una buena estampa de esta guerra de invasión. En las paredes negreaban carteles puestos allí por los requetés y los falangistas.

Los hombres del Ejército popular entraron en casa de Martín, el médico, que es una buena estampa de esta guerra de invasión. En las paredes negreaban carteles puestos allí por los requetés y los falangistas.

SAQUEO EN NOMBRE DE ESPAÑA

A la izquierda de Canredondo están las casuchas de Otero y el pueblo de Sacedorbo. Aquí la gente estaba más asustada. Todos recuerdan la historia del molinero del Sardillo y lo que le ocurrió al dueño de la taberna.

Al molinero le ahogaron con una piedra al cuello. La muerte del tabernero la cuenta bien su mujer, Nicolasa Ortiz, que llora a gritos y maldice por lo bajo.

El tabernero era comunista o algo así. Cuando llegaron al pueblo los de Falange se defendió con una escopeta hasta que se le acabaron las postas. Luego echó a correr por la carretera de Alcolea del Pinar.

En Sacedorbo, como en los otros pueblos reconquistados, no se encuentra nada de comer. Los facciosos están acostumbrados

Una charla del compañero Angel Peinado

Organizada por el Grupo Sindical Socialista de O. y E. de Hospitales y Sanatorios Civiles y Militares, tendrá efecto el sábado, día 29, a las dos de la tarde, en el domicilio social, Zorrilla, 19, una charla a cargo del compañero Angel Peinado, secretario de la Unión de Grupos Sindicales Socialistas, sobre el tema «Orientación política y sindical en los momentos presentes y futuros y misión que tienen que desarrollar los Grupos Sindicales Socialistas».

Venta de carne congelada

La Delegación de Abastos del Consejo Municipal avisa al público que hoy, viernes y días sucesivos se expenderá carne congelada de vacuno en los despachos de costumbre, entregándose un cuarto de kilo por cartilla; quedando asegurado el abastecimiento para cuatro días.

EFFECTOS DEL RACISMO

La natalidad ha bajado en Alemania por bajo de las defunciones

BERLIN, 27.—Según las cifras más recientes dadas por la Oficina de Estadística del Reich, continúa descendiendo el número de matrimonios en Alemania. Al aumento registrado tras los préstamos que el Estado concedía a este efecto ha sucedido una disminución, cada vez más acentuada.

En efecto, en 1936 el número de matrimonios celebrados ha sido inferior en 39.700 al registrado en 1935. El número de los primeros hijos de un matrimonio ha sido en 1936 inferior en 11.000 al registrado en 1935. El promedio de nacimientos en el Reich por cada 1.000 habitantes ha sido en 1936 de 18, contra 20 en 1935. Dado el número de defunciones acaecidas durante dicho período, sería necesaria un promedio de 21 nacimientos para mantener la cifra de la población.

Delegación de Hacienda

LA TENENCIA ILEGAL DE PLATA Para dar exacto cumplimiento al decreto del día 19 del mes que cursa y sancionar rápidamente a los infractores de dicho disposición, se hace saber a todos los agentes y fuerzas dependientes de esta Delegación, así como a las autoridades de todas clases obligadas a coadyuvar en la labor de perseguir el contrabando de plata, que las actas de las aprehensiones que realicen y los presuntos reos han de ser puestas a disposición del delegado de Hacienda de esta provincia para que la Junta de Contrabando y Defraudación de la misma acuerde lo procedente.

CASA YUSTAS

Jorras, Sombreros y Bolinas. Plaza Mayor, 30. Fuencarral, 158. MADRID. Teléfono 52242.

LA FARSA DE NO INGERENCIA

Mientras los Gobiernos maniobran, las masas populares vibran de indignación

En «Le Populaire», de París, ha escrito el notable periodista Jean Ziromsky un documentadísimo artículo estudiando la intervención extranjera en la guerra que contra el fascismo sostiene la República Española.

Gran conocedor de la política internacional, Ziromsky abunda en el problema y descubre intereses y propósitos puestos al servicio del rebelde Franco y sus secuaces; desenmaraña la tupida red que trata de obscurecerlo, y pone de manifiesto las razones que lo derivan en un sentido determinado.

LA «NO INTERVENCIÓN»

«Seguimos de cerca el desarrollo de la lucha en Vizcaya—dice el articulista—, que enfrenta al admirable pueblo vasco con las fuerzas coligadas del fascismo internacional.

En Málaga y Guadalajara, intervención directa italiana; en el Jarama, intervención directa alemana; aquí, en Vizcaya, intervención italoalemana.»

Asegura que las atrocidades cometidas en Durango y Guernica por los invasores han acabado, al fin, por conmover a la opinión pública. Esta conmoción la ha sentido también en lo más hondo el pueblo inglés. En toda la Gran Bretaña se ha notado un sobresalto de indignación.

NO BASTA CON ESTO

Después de hablar de la labor realizada por el Comité de Acción Socialista por España, que ha tenido una gran repercusión en el mundo del trabajo, labor que ha cuajado en la suscripción para Bilbao, dice que esta forma de solidaridad está bien, muy bien; pero que no basta.

«Hay que volver nuevamente al problema político. Y a cada momento nos percatamos de los vicios de la no intervención.

Esta se ha convertido, de hecho, en «la mejor arma al servicio de Franco», según expresión de la Delegación parlamentaria que ha ido a España. Y lo ha sido más desde el día que nos hemos dejado arrastrar a ese engranaje, desde el día que se cometió la falta inicial, fundamental: «situar en un mismo plano al Gobierno republicano, brotado de la soberanía popular, y a los facciosos, porque desde entonces no hemos cesado de hundirnos cada vez más en el atolladero.

La no intervención, tal como ha sido practicada, se ha trocado, muy a menu-

do, en intervención contra el Gobierno republicano de España.

Efectivamente, vamos a demostrar que, aun en el cuadro de la política de «no intervención», aun colocándonos en esta situación, el Gobierno republicano de España ha sido tratado injustamente.

«De hecho» se considera a general Franco como a un jefe de Gobierno, a pesar de que teóricamente no se le ha reconocido como tal.

«De hecho» se le reconocen derechos de beligerante; «de hecho» se ha favorecido la exportación de productos que proceden de zonas sometidas a su autoridad.

Por el contrario, se han impuesto al Gobierno legal de España determinadas condiciones, muy desventajosas y pesadas para un régimen de relaciones comerciales, fuera del embargo sobre material de guerra.

Sabemos incluso que en ciertas esferas administrativas existen y se manifiestan simpatías hacia los rebeldes españoles, y sabemos también que, con frecuencia, nuestros agentes diplomáticos presentan y sostienen las interpretaciones más desfavorables para el Gobierno republicano español.

Todo esto es intolerable.»

RESPECTO AL LIBRE DESARROLLO DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA

Añade el articulista que es doblemente intolerable cuando se dibujan, aunque vagamente aún, ciertas maniobras. Descubre éstas, las combate, diciendo que el pueblo español quiere únicamente, y con justa razón, ya que le ha costado tantísimos sacrificios, acabar de una vez con la reacción fascista, y termina así su bien documentado estudio: «Sabemos que la única paz sólida es la paz organizada y garantida por la asistencia mutua y la seguridad colectiva. Toda flaqueza sobre este punto acabará por aumentar los peligros de una guerra general.

Es menester, pues, proseguir nuestra acción hacia objetivos bien determinados y que se resume así:

Respeto al derecho del Gobierno republicano español, nacido de la soberanía popular; respeto al Derecho internacional; respeto al Pacto de la Sociedad de Naciones; respeto al libre desarrollo de la República Española.

NOTAS POLITICAS

CONSEJO DE MINISTROS

VALENCIA, 27.—Desde las doce hasta las dos y treinta de la tarde estuvo reunido el Consejo, bajo la presidencia del jefe del Estado, en la residencia presidencial. Poco antes de que la reunión acabase, llegó al edificio de la tercera División orgánica el ex presidente de las Cortes, camarada Julián Besteiro, que últimamente ha representado al Estado español en las fiestas de coronación del nuevo rey de Inglaterra, y que, con tal motivo, ha tenido ocasión de cambiar impresiones con diversas personalidades políticas de distintos países.

El camarada Besteiro, al llegar a la residencia presidencial, no hizo ninguna manifestación a los informadores. Al acabar el consejo, el secretario, camarada Hernández, dió, como de costumbre, la referencia:

«Nada de particular. Como ustedes saben, estos consejos con el señor presidente consisten en un cambio de impresiones de carácter general. Se ha hablado de todo: de política extranjera y de política interior, de cuestiones de Guerra y de Gobernación, de política económica y de la nueva orientación que se proyecta dar al nuevo departamento de Economía. En fin, de la situación general del país en sus diversos aspectos.»

Agregó el ministro de Instrucción que como por el prolongado del Consejo su excelencia no ha podido firmar los decretos de nombramientos acordados en el Consejo ordinario de ayer; el índice de firmas se facilitará esta tarde a última hora en la Presidencia del Consejo.

El presidente de la República abandonó su residencia a poco de terminar el Consejo, en compañía del camarada Julián Besteiro. Los periodistas pudieron averiguar que el ex presidente de las Cortes iba invitado a almorzar con el presidente de la República.

TOMAS DE POSESION

A las siete de la tarde se ha verificado, en un despacho del Ministerio de Hacienda, la toma de posesión de las personas designadas para desempeñar los nuevos altos cargos de los Ministerios de Hacienda y Economía. Son éstos los subsecretarios de varios departamentos y las Direcciones generales del Tesoro y de Carabineros, que han recaído, respectivamente, en don Francisco Méndez Aspe, don Demetrio Delgado de Torres, don Antonio Sacristán Colás y don Rafael Méndez Martínez.

Al dar posesión a los nuevos colaboradores, pronunció un discurso el jefe del Gobierno y ministro de Hacienda, camarada Negrín. Dijo que era enemigo de estos actos formularios, pero que sentía verdadera satisfacción por las personas en que recaían los nombramientos y cuya fidelidad y útil colaboración ya conoce.

«Se trata—dijo—de antiguos amigos, probado, en el trabajo en los momentos difíciles en que pudieron demostrar su abnegación. Asimismo evidenciaron su capacidad para los cargos y su noción de la responsabilidad.

«Se de lo eficaz que me ha de resultar su ayuda, y quiero significar mi agradecimiento por la colaboración inteligente que me ha prestado el subsecretario saliente, Jerónimo Buga, ahora destinado a otro puesto de análoga responsabilidad, que durante su estancia en este Ministerio demostró su capacidad y que me permitió con sus conocimientos del departamento que mis primeros pasos fuesen desbarazados.»

VIDA MUNICIPAL

GESTIONES DEL TENIENTE DE ALCALDE DE CHAMBERÍ

El camarada Agapito Escanilla, teniente de alcalde del distrito de Chamberí, velando por el cumplimiento de las Ordenanzas municipales, ha impuesto distintas multas a otros tantos vendedores de leche por expender ésta aguada o en malas condiciones; habiendo decomisado asimismo, 500 botes de pimientos, 251 huevos, 30 kilos de arroz y cuatro j mones, todo lo cual ha sido entregado a la Comisión de Abastos del Consejo municipal.

Al propio tiempo agradecerá cuantas indicaciones y colaboración puedan prestarle los Comités de casa y, en general, todos los vecinos antifascistas para terminar con cuantos medran con las necesidades del pueblo.

Círculos Socialistas

El del Oeste.—Pone en conocimiento de todos sus afiliados y simpatizantes, así hoy viernes, a las seis de la tarde, por la Secretaría del Grupo Femenino, para comunicarle un asunto de gran interés.

El del Hospital-Inclusa.—Todas las compañeras afiliadas al Círculo se pasarán hoy viernes, a las seis de la tarde, por la Secretaría del Grupo Femenino, para comunicarle un asunto de gran interés.

EDICTO

Don Gustavo Adolfo Navarro y Daunic, juez municipal del distrito de Buenavista, de esta capital.

Hago saber: Que por Alfonso Sanz Caro, natural de Madrid, de veintinueve años, de estado soltero, de profesión sus labores, y domiciliada en esta villa, en la calle de Leizarán, número 13 (hotel), hija de Manuel Sanz Lozano y de Eugenia Caro y Oliva, se ha presentado escrito en este Juzgado solicitándose se le concedan los beneficios que estatuye el decreto del Ministerio de Justicia, fecha 10 del pasado abril, publicado en la «Gaceta» del 13, a fin de que se le declare unida en matrimonio con José Martínez Palazón, natural de Aranjuez, provincia de Madrid, de veintinueve años, de estado soltero, y hijo de José y de Luisa.

Y para su publicación en un diario de esta villa por término de quince días, según dispone el artículo 4.º del citado decreto, y a los efectos del artículo 7.º del mismo, expido la presente en Madrid a 21 de mayo de 1937.—El secretario, Antonio Danó.—V.º B.º: G. A. Navarro.

COMPRO

muebles comedor, alcahuas, camas metálicas, turcas, Torrijos, 15.

La Casa de los Insecticidas

DE NICOLAS MARIA RIVERO, 1 Teléfono 15468.

ha establecido una sucursal en NÚÑEZ DE BALBOA, 13 Teléfono 52267

En ella encontrará usted un surtido completísimo de perfumería, artículos de limpieza e INSECTICIDAS

Teléfono de talleres: 35560

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sindicato Provincial de Industrias Químicas.—Este Sindicato pone en conocimiento de todos sus afiliados que estén provistos de licencia para uso de arma corta con fecha anterior a 1.º de abril último la obligación en que se encuentran de pasarse por la Dirección general de Seguridad para proceder a la renovación de dicha licencia, acompañándola del carnet sindical o político.

Sindicato de Agentes del Comercio y de la Industria.—Todos los compañeros que formen parte de Comités de control, intervención o incautación, pasarán, antes del 31 del actual, por la Secretaría de este Sindicato, Zurbarán, 45.

Tomaremos medidas sindicales con aquellos que no lo efectúen en este plazo.

Sociedad de Profesionales y Oficios Varios de Chamartín de la Rosa.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, día 28, a las seis de la tarde, en su local social, Garibaldi, 22, Casa del Pueblo.

Sindicato Metalúrgico de Madrid El Baluarte.—Se convoca por la presente nota al Comité de fábrica de la Alfilería Central para que se presente a la mayor brevedad por la Secretaría de este Sindicato, traviesa de San Mateo, 15.

Sindicato de la Industria del Calzado (U. G. T.).—La Sección de Cortadores de este Sindicato celebrará junta general el domingo, día 30 del actual, a las nueve y media de la mañana, en la calle de Nicasio Gallego, número 19.

Agrupación de Mujeres contra la Guerra y el Fascio de las Barrietas del Puente de Segov.—Ponemos en conocimiento de todas las afiliadas que se pasen por la Secretaría de la misma, Príncipe de Vergara, número 7, para recibir órdenes del Comité.

Biseladores de Lunas, Cortadores y Similares.—Se pone en conocimiento de todos los asociados de la Sociedad de Biseladores de Lunas, Cortadores y Similares (U. G. T.) que posean licencia de uso de arma corta expedida por la Junta Delegada de Defensa se pasen, para canjearla, por la Dirección general de Seguridad, previa presentación del carnet de asociación y licencia que posean. El plazo para ello termina el día 31 del presente mes.

Asociación de Impresores de Madrid. Se pone en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a esta organización que tengan licencia de arma corta expedida por este Sindicato, anterior a la fecha que marca la última disposición, hagan entrega de la misma en esta Secretaría a fin de renovarla.

Al mismo tiempo se indica que los días de Secretaría son los mismos de siempre: de cinco a siete de la tarde, en

la Secretaría 36 de la Casa del Pueblo, para todos los asuntos, excepto para el pago de cuotas y asuntos de Tesorería, que es en Génova, 22, los mismos días y horas.

Asociación General de Cocineros, Reposteros y Aspirantes.—Co. esta fecha la Asociación General de Cocineros (U. G. T.) se ha dirigido a la Ejecutiva de la Federación Obrera de Hostelería solicitando de ésta verifique un referéndum entre las Secciones de la España leal para la celebración de un Congreso extraordinario en Valencia el día 1.º de julio de 1937, y para tratar en él los diferentes problemas de la industria.

A todos los periódicos de brigadas y batallones.—La Delegación para la República Central de la Comisión ejecutiva de las Juventudes Socialistas Unificadas (Secretaría de Propaganda), en su deseo de conocer con el mayor detalle el pensamiento y los problemas de nuestros combatientes, ruega a todos los periódicos de brigadas, batallones, etc., que publiquen los soldados del Ejército popular envíen dos ejemplares de cada una de las publicaciones a este Secretariado de Propaganda, General Oraá, 5 y 7.

Casa-Cuna (Velázquez, 67).—Esta entidad se ha visto honrada con la visita del Comité suizo de Ayuda a los Niños Españoles. Dicha Comisión salió altamente impresionada del funcionamiento de esta Casa, haciendo elogios de la sala de cuartos, donde se atiende a cuarenta niños de meses. Hizo entrega a la responsable general de un extenso donativo de ropas.

Agrupación Profesional de Empleados de Sociedades de Asistencia Sanitaria y Enterramiento (U. G. T.).—Esta Sociedad convoca a todos sus afiliados a la junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio de la Sociedad La Honradez, Carretas, 21, el domingo, 30 de mayo, a las diez de la mañana.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio.—Se pone en conocimiento de todos los dependientes pertenecientes a los Gremios de Aves y Caza y Huevos que no trabajan en los establecimientos que tienen abiertos la Delegación de Abastos se pasen por la Secretaría de la Sección Alimentación del Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio, Francisco Giner, número 23, hoy, sin excusa alguna.

Todos los días, de seis de la tarde a ocho de la noche, se radian las emisiones de la Casa del Pueblo, con onda normal 220 y onda corta 40.

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS

ALCAZAR.—A las 5,30: El Empeñonado (extraordinario éxito). BATACAS.—A las 5,30: María Magdalena. BARRAL (Claudio Coello, 47).—A las 5,30: Pa'lí t' es el mundo (éxito cómico). CALDERON.—A las 3,30 y 5,45: variedades, con Anita Flores y Pompoft, Theedy y familia. COMEDIA.—A las 5,30: ¡Tururú!... (éxito cómico). CHUECA.—(Dirección, Paco Alarcón). A las 5,30: Siete mujeres (gran éxito).

BATACAS.—A las 5,30: Siete mujeres (gran éxito). ESCLAVA.—(Loreto-Chicote) A las 5,30: Yo quiero (éxito cómico). ESPAÑOL.—(Dirección, Manuel González.) A las 5,30: Santa Rusia (de Jacinto Benavente). FUENCARRAL.—(Dirección, Eugenio Casals.) A las 5,15: Luisa Fernanda. GARCIA LORCA.—4 tarde, variedades. A las 6, homenaje al sin rival Sepepe, tomando parte Onán, Mercedes Sicilia, Pilar Blanco, Margarita and Francis, Shirley Temple española, Carmelita Vázquez, Los Farman, Balder, Gacilla y La Yankee.

IDEAL.—A las 4,30: La reina mora. A las 5,45: La chulapona. JOAQUIN DICIENTA (antes Victoria).—A las 5 de la tarde: El huevo de Colón (reestreno). LATINA.—A las 3,45 y 6: Como las aguas del río... (con El Americano). MARAVILLAS.—A las 5,30: La pipa de oro.

MARTIN.—A las 5 tarde: ¡Me gustan todas! PARDINAS.—5 tarde: Los clavetes. A las 6,15: El cantar del arriero (debut de la triple Pepita Rollán y barítono César Bedate).

PAYON.—A las 5,30: El señor feudal. ZARZUELA.—(Dirección, Ana Adamuz.) A las 5,30: La malquerida.

CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 2 (una peseta) y de 2 a 8 (1,50): El sombrero de copa. ASTUR.—A las 4 y 6: David Copperfield. AVENIDA.—De 4 a 8: Luis Candelas (por Pepe Roméu).

BARCELONA.—De 4 a 8: Jaque al rey. BELLAS ARTES.—De 4 a 8: La marca del vampiro. D'AVENITE.—De 4 a 8: Rumba.

BILBAO.—A las 4 y 6: Infierno negro (por Paul Muni). CALATRAVAS.—De 11 a 8: ¿Hombre o ratón? (por Eddie Cantor).

CALLAO.—De 4 a 8: Fra Diavolo. (Butaca, 1,50.)

La correspondencia para la Redacción, Administración o Talleres de

INFORMACIONES

debe dirigirse a la calle de la MADERA, n.º 10.

Las mujeres de los trabajadores

deberían todas saber que la regla suspendida reaparece usando las célebres

“PILDORAS FORTÁN”

BOTE, 5 PESETAS

VENTA: En farmacias. DETALLES: LABORATORIOS KLAM REUS.

Teléfono de talleres: 35560

CENTOL.—A las 4 y 6: El fantasma va al Oeste (film de René Clair).

CARRETAS.—De 11 a 8: Una Carmen rubia.

CHAMBERÍ.—De 4 a 8: Oro y plata.

DRE.—A las 4 y 6: Don Quintín el Amargoso.

DOS DE MAYO.—De 4 a 8: Suena el clarín.

DURRUTI.—A las 4 y 6: Una Carmen rubia y variedades; Nelly Romero, Trio Hermanos Díaz, Negro Aquilino, con Patena y Moritz.

ELCAÑO.—Desde las 4: Paloma de mis amores.

ENCOMIENDA.—Desde las 4: Las manos de Orlac.

FIGARO.—De 4 a 8: El beso de la muerte y Crimen misterioso.

FLOR.—De 4 a 8: Dos fusileros sin bala.

GELOVA.—A las 4 y 6: El teniente seductor.

GONG.—Desde las 11: Los misterios de París.

GOYA.—A las 4 y 6: Se acabó la crisis.

HOLLYWOOD.—Desde las 4: Rumbo al Cairo.

MADRID.—De 4 a 8: Inquietud en Occidente.

MADRID-PARIS.—Desde las 11: El caballero del Folies Bergère (por Chevaller).

METROPOLITANO.—De 4 a 8: La llamada de la selva.

MONUMENTAL.—A las 4 y 6: El conde de Montecristo.

OLIMPIA.—Desde las 4: La verbena de la Paloma.

PADILLA.—De 4 a 8: Compañeros de juerga.

PALACIO DE LA MUSICA.—A las 4 y 6: Alas rojas y Siempreviva.

PALACIO DE LA PRENSA.—De 4 a 8: Gedón, Trampa y Compañía y Río escarlata.

PANORAMA.—Desde las 11: Nuestra hija. Desde las 4: fin de fiesta.

PLEYEL.—Desde las 4: La gran duquesa y el camarero.

POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 3,45 a 7,45: Julieta compra un hijo (Catalina Bárcena). (Una peseta).

PROGRESO.—De 4 a 8: Yo he sido espía.

PROYECCIONES.—De 4 a 8: Variedad.

RIALTO.—A las 4 y 6: Gedón en la trampa y variedades: Finita Odeón, Tito, Isabel Camacho y Berta Adriani.

ROYALTY.—A las 4 y 6: Pistas secretas.

SALAMANCA.—A las 4 y 6: La mentira de la gloria.

TETUAN.—A las 4 y 6: El juramento de Lagardère.

TIVOLI.—A las 4 y 6: Un corazón por una canción.

MOTORES

aceite pesado, 9/11 caballos, Ellive; gasolina, 10 caballos, Rex, ocasión vende JORGE BEHRENDT Apartado 289.

Banderas para las Organizaciones Obreras

La compañera PAGA VEGA

Se ofrece para su confección a precios económicos.

DOCTOR SANTERÓ, 3. MADRID

COMPANEROS: ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS-INQUILINOS DE MADRID

Cuota mensual, 50 centimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321.

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

UNA MEDIDA QUE HABIAMOS DESEADO

Las emisoras de radio, en manos del Gobierno, multiplicarán enormemente su utilidad

La reciente disposición del Gobierno, por la que éste procede a incautarse de las emisoras de radio, viene a ratificar plenamente nuestro criterio sobre el particular. Más de una vez hemos renunciado a exponer nuestra opinión contraria al funcionamiento de las emisoras particulares, y cuando de nuestra pluma surgía el comentario desfavorable, nos hacíamos desistir de la consideración de que pudiera sospecharse que nuestras palabras las dictaba el sentimiento de rivalidad con otros partidos que — poseedores de alguna estación de radio — invadían el éter con sus gritos de propaganda, desbordando toda medida.

Precisamente porque no puede alcanzarnos el reproche — ya que, poseyendo nuestra emisora, nos habíamos prohibido su utilización como medio de difundir nuestros méritos — es por lo que podemos permitírnos elogiarnos, sin reserva alguna, la decisión gubernativa.

¿Significa la medida que las organizaciones políticas y sindicales han de renunciar a las campañas por radio? En modo alguno; lo que significa es, sencillamente, que en lo sucesivo la propaganda deberá estar sometida — la guerra lo exige — al control riguroso del Gobierno. De otro modo, ¿cómo podrá evitarse que la irresponsabilidad busque su válvula de escape — como ya ha sucedido — a través de cualquier micrófono, lanzando al espacio palabras imprudentes que una buena censura de prensa hubiese prohibido?

Se nos dirá que las emisoras particulares también contribuyen, a su manera, a facilitar el triunfo de nuestra causa. No negamos que la voluntad de quienes las utilizan responda a este sentimiento; pero la experiencia ha venido demostrando que muchas veces se obtiene el resultado contrario. Ello ratifica nuestra opinión — no expresada hasta hoy — de que, para que la labor de propaganda antifascista que se atribuyen las estaciones de radio

ofrezca un mínimo de garantías en cuanto a la sensatez y discreción, es preciso que se haga sentir una estrechísima intervención del Estado.

Por fortuna, el sentido de la responsabilidad y de la disciplina va apoderándose, día a día, de las organizaciones antifascistas, y suponemos que — aunque contrariadas de momento — aceptarán todas, sin protesta, la decisión, que pretende regular las actividades de uno de los más maravillosos medios de propaganda — el que más, acaso — que la ciencia ha puesto en manos de los hombres, y que manejado sin control ni restricciones de ningún género podía convertirse en una arma vuelta contra nosotros, ya que, en cierto modo, los micrófonos habían establecido su competencia en la difusión de ideas y programas o consignas, competencia que no siempre favorecía a los fines en que todos hemos coincidido.

Renunciar en parte — nosotros ya lo habíamos hecho — a la desmedida propaganda que se venía haciendo, no supone, ni con mucho, un sacrificio de mayor cuantía. De momento puede ocasionarnos perjuicios, más que nada aparentes; pero el tiempo demostrará que a nadie habrá de menguar su crédito ni aun sus efectivos.

N. de R. — TITULOS TROCADOS

Nuestros lectores sentirían ayer cierto mareo al encontrarse en este mismo lugar, bajo el título de «Los Sindicatos obreros y los partidos políticos», unas disquisiciones acerca de la escasez de papel para los diarios; y luego, al otro lado de la página, un trabajo de colaboración sobre acción política y sindical, con epígrafe alusivo a la penuria de papel.

Las dos cabezas o títulos sufrieron un cambio recíproco de lugar, por error de ajuste.

Sentimos el percance y procuraremos que no se repita.

LOS VANDALOS EN EUZKADI

Arrecian los brutales ataques sistemáticos contra la población civil

BAYONA, 27.—A despecho de las protestas internacionales de las campañas de la prensa democrática y de las réplicas de los periódicos mediatizados por el fascismo, los aviones alemanes siguen bombardeando poblaciones abiertas, sin objetivo militar, con una furia demente. «Le Petit Journal» publica una crónica de un corresponsal en Bilbao, que dice:

«He llegado ayer, hacia las ocho de la noche, a Galdácano, pequeña ciudad a mitad de camino entre Bilbao y Amorebieta, que presenta un aspecto verdaderamente desolador.

Las calles están en escombros, y en el silencio fúnebre de la noche se percibe, de vez en cuando, el rumor de un solo zlozo.

Con pesados picos, unos hombres, con rasgos crispados por el dolor, ahondan febrilmente en el suelo, donde 50 bombas de avión abrieron profundos cráteres.

En la tarde anterior, exactamente a las cuatro, tres bimotores de bombardeo, tipo Heinkel, escondidos tras las nubes, arrojaron sobre Galdácano más de cincuenta bombas. Veinte de ellas alcanzaron un gran refugio repleto de mujeres y niños.

Es la cuarta vez que los habitantes de Galdácano, localidad por completo desprovista de interés militar, sufren los horrores de un bombardeo aéreo por parte de los fasciosos.

Munguía, otra población pacífica, no es más que un montón de escombros.

Veinticuatro aviones han arrojado setecientas bombas.»

BILBAO, 27.—Los aviones alemanes que vuelan sobre Bilbao han descendido a poca altura sobre las calles de la capital vasca y han ametrallado a las mujeres que formaban cola en los ultramarinos y demás establecimientos alimenticios.

Ha habido bastantes víctimas.

LA CRISIS INGLESA

Ni Baldwin ni MacDonal formarán parte del nuevo Gobierno

LONDRES, 27.—MacDonald estuvo en Palacio a las once de la mañana, para hacer entrega al rey de la dimisión de su cargo.

Se ha sabido que el soberano le ofreció un título de nobleza hereditario, pero MacDonald lo rechazó.—(Fabra.)

LONDRES, 27.—La dimisión presentada por MacDonald no será efectiva hasta mañana, en que el lord presidente del Consejo entregará al rey el sello insignia de su cargo. Al mismo tiempo serán oficiales las dimisiones de Baldwin y Runciman. Ninguno de los tres será ministro en el Gobierno que formará mister Chamberlain.—(Fabra.)

REUNION DE LA EJECUTIVA DEL PARTIDO SOCIALISTA

Fué aprobado un proyecto de circular en el que se define la actitud de la Ejecutiva en el pleito de las J. S. U.

Un documento relacionado con la tramitación y solución de la crisis ministerial

VALENCIA, 27.—Se reunió la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Obrero, que examinó un proyecto de organización de un Secretariado Femenino.

Se facultó a la Secretaría para desarrollar sus actividades de la manera más conveniente para los intereses del Partido.

El compañero Enrique Santiago dio cuenta de una extensa comunicación y diversos acuerdos adoptados por el Comité «director y administrador» del Hospital que a costa de las Internacionales se ha creado en Oriente. La Ejecutiva se dio por informada.

Se recibió una amplia información de la situación de los emigrados políticos hufidos del campo fascista en Gibraltar, y la Ejecutiva adoptó acuerdos que llevarán a la práctica inmediatamente.

Se nombró a la compañera Matilde Cantos para que represente al Partido en el Comité nacional contra la guerra y el fascismo. Se leyó una comunicación del Círculo Socialista de La Habana, el cual muestra su deseo de estrechar los lazos de solidaridad con el Partido Socialista Español y buscar la fórmula de ayudar más eficazmente a la lucha que

en España se sostiene contra el fascismo. Se acordó agradecer y servir con la más franca decisión los deseos de aquellos camaradas.

Examinado un escrito sobre municipalización de los servicios de alumbrado presentado por varios alcaldes de la provincia de Ciudad Real, se acordó remitirlo al camarada Negrín, para que se resolviera teniendo en cuenta los diversos intereses afectados por el problema.

Se aprobó un proyecto de circular que define la actitud de la Ejecutiva sobre el problema de posible división de las Juventudes Socialistas Unificadas. Asimismo se aprobaron las líneas generales de otro documento que la Ejecutiva va a dirigir a las Agrupaciones, relacionado con la tramitación y solución de la última crisis.

La Comisión Ejecutiva tomó nota de la gran cantidad de cartas y telegramas que infindad de organizaciones han remitido felicitándole por la solución de la última crisis y poniéndose a disposición del Gobierno para prestarle fervorosa colaboración en la lucha para vencer al fascismo y ganar la guerra.—(Fabra.)

MIENTRAS RIE PARIS

OTRO AVION FRANCES DERRIBADO

(De nuestro servicio especial por radio.)

BILBAO, 27.—Otro avión comercial francés ha sido agredido por los aparatos alemanes que disfrutan los fasciosos. El primero lo fué hace tiempo, cuando intentaron derribar el que hacia el correo diario entre Madrid y París, en el cual, por cierto, fué herido un periodista. Este de ahora sobre el que han disparado sus ametralladoras los aviones germanos es el que hace el servicio diario entre Bayona y Bilbao, que corresponde a una Compañía francesa y que está al servicio del personal francés. Francés es el piloto del aparato, que ha resultado herido. En este caso, los fasciosos no se han limitado a disparar sobre el aparato, sino que lo fueron persiguiendo con sus ametralladoras hasta que consiguieron verle caer en tierra. Todavía allí continuaron haciendo fuego sobre él. Por fortuna, el piloto, además de su indudable pericia, tuvo una serenidad extraordinaria y ha podido librar, no sólo las vidas de los pasajeros, sino el propio avión, que tan sólo ha sufrido desperfectos perfectamente reparables. El piloto no cometió más que una ingenuidad: la de virar bien para que los pilotos alemanes se persuadieran de que el aparato contra el que disparaban era francés y tenía una finalidad puramente comercial. Mas lo que él creyó una garantía resulta un incentivo. Precisamente era este aparato el que se proponían cazar los pilotos alemanes, a los cuales, naturalmente, seduce este anticipo de la guerra contra Francia, que constituye su pesadilla. Se habían apostado en la línea que a diario hace el aparato francés y enfilaron contra él sus balazos, con lo que surgía el rencor que les alucina desde 1918.

Otro aparato francés agredido por los alemanes. Parece que el hecho habla de revestir una gran trascendencia y que el nervosismo de los momentos trascendentales aparecía veteando el conflicto; pero Francia está ahora demasiado embriagada con su Exposición Internacional para darse cuenta de esa otra puñalada que le acaban de asestar con gran alevosía. Francia, con su viejo Trocadero convertido en el ascua brillante de la Exposición, no puede sentirse herida con el desafío germano, que para mayor ultraje está disfrazado de fascismo español. Sobre el holgorio francés, la noticia resbalará sin grandes conmociones. París ríe en el Trocadero y los diplomáticos sonríen en Ginebra, mientras Londres atenia un poco ese tinguado del Comité de no intervención. No podemos poner inquietud emocionante en la primavera europea. Las gentes de Europa hacen cada día más altos a los Pirineos para que en ellos se detengan todos los torrentes de sangre que desgarran a España. Ha llegado la primavera. Los trenes se llenan de turistas, la Aduana registra el ajetreo del tráfico, los hoteles pasan sus facturas y cobran la caricia del Sol, el verde de los campos y la tortilla de espárragos. Las mujeres estrenan vestidos ricos y los hombres ricos estrenan mujeres sin vestir. París tiene una tentación más: la de su Exposición. Los pilotos alemanes derriban un aparato francés y entre tanto los periódicos franceses discuten con los alemanes si la política de Hitler está restringiendo el envío de turistas tudescos a la Villa Lumière. El turismo tal vez tenga ahora mucha más importancia que la guerra. Entre todo ese bullicio, entre la borrachera primaveral de Europa, ¿cómo girar la atención en que los pilotos alemanes han derribado un aparato comercial francés, precisamente por ser comercial, y sobre todo, precisamente, por ser francés? Seamos razonables. No tenemos derecho a perturbar con nuestros gritos la primavera europea. Si la centella de esta puñalada que Hitler vuelve a dirigir contra Francia, agredida con plena alevosía sobre tierra española, fuese bastante para ensombrecer por un momento el primaveral parisino, la sensibilidad europea seguiría estando despierta y registraría el jaletal que previene los crímenes futuros. Pero la sensibilidad europea tiene ahora bastante con esos estupefacientes que elaboran en Ginebra y con las drogas de la política inglesa.

Ha caído un avión francés; pero ha caído en España, y en España, por lo visto, todos los desafíos son lícitos y todos los ultrajes parecen divertidos. Así están ahora de embobados los nervios de Europa.

Sigamos nosotros entre tanto con esta otra exposición trágica de nuestra guerra. Europa nos pide que nos destrocemos con cierta distinción; que no hagamos ruido para morir; que la sangre corra entre un recatado silencio. De ahí esas promesas vacuas de la humanización de la guerra.

Nos piden que nos matemos con elegancia, y es que Europa, con la verbera detonante de su primavera, con su Exposición parisina, con sus recuas de turistas quiere reír a gusto sin que nadie perturbe sus fiestas. No habrá más remedio que complacerla. La guerra española, por lo visto, no es un espectáculo de primavera. Habrá que aprender a morir con alguna educación y hasta quizá tengamos que intentar comience a tener la guerra española un espectáculo que no la aburra demasiado. Ciertamente, en el fondo de todas esas propuestas pacificadoras, ¿no habrá un poco de «esprit»? Pero ayer han reído con una risa más sonora que todas las que surgen en la Exposición parisina. Fué Hitler, y fué al recibir la noticia de que había sido derribado un aparato francés por los pilotos del «führer».—CRUZ SALIDO.

LA ESTACION POLAR SOVIETICA

Entre tempestades de nieve, los expedicionarios han comenzado sus investigaciones

MOSCU, 27.—Por las noticias recibidas de la estación «Polo Norte» ha dado comienzo la vic. normal y todos se encuentran en perfecto estado de salud. El operador cinematográfico Troyanovski, ha impresionado interesantes escenas de la vida en el t' que de hielo.

Un grupo de miembros de la expedición han recorrido con esquís los alrededores del bloque de hielo, que continúa a la deriva.

Los camaradas Chirchov y Fedorov se han dedicado con gran entusiasmo a sus investigaciones.

La tempestad de nieve continúa sin cesar dificultando los trabajos, habiéndose visto en la necesidad de proteger las tiendas con un muro de nieve.—(Fabra.)

MOSCU, 27.—Según informes recibidos de Schmidt, de la estación «Polo Norte», a las cinco horas y cuarenta y

tres minutos de ayer, sobre la llegada del piloto Mazourouk, del cual no se tienen noticias, parece ser que Mazourouk descendió sin novedad en aquella zona del Polo, pero que no pudo comunicar con la Estación a consecuencia de no llevar radiotelegrafista y no funcionar su aparato de telegrafía sin hilos.

Como continúan las tempestades de nieve, se imposibilita toda clase de vuelos, pero Schmidt se propone, en cuanto mejore el tiempo, organizar la busca del piloto Mazourouk con todos los aviones de que dispone.—(Fabra.)

SE DICE EN EL LIMBO...

El Comité de no ingerencia opina que el control funciona perfectamente

LONDRES, 27.—En la reunión celebrada por el Comité de no intervención se examinó el informe sobre el funcionamiento del Control. Señala el documento que funciona cumplidamente por mar y tierra. Se hicieron algunas enmiendas al proyecto de llamamiento que se dirigirá a las dos partes en lucha.

OPINIONES DE PRENSA

LONDRES, 27.—El «News Chronicle» dice: «Las probabilidades de éxito de la propuesta británica relativa a los volun-

tarios extranjeros aumenta, especialmente por lo que se refiere a una de las potencias interesadas. Si Alemania está verdaderamente cansada de la aventura española, no podría presentarse mejor ocasión para escapar de ella en circunstancias más favorables que colaborando con Inglaterra.»

Por el contrario, el «Daily Herald» dice que el fracaso del proyecto se considera ya seguro, por ser el plan demasiado complicado.—(Fabra.)

LA EXPEDICION POLAR SOVIETICA

Obra de entusiasmo cultural y humano, propia de un régimen genuinamente socialista

No es un afortunado azar, sino fruto normal — uno entre tantos — de todo un proceso social bien definido, esa expedición soviética que en estos días procede a instalar una estación científica junto al Polo ártico. La hazaña se nos ofrece como un nuevo jalón en el ya muy largo y amplísimo camino de realizaciones positivas que viene recorriendo la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas y que la colocan, por derecho propio, en primera línea de los pueblos creadores de cultura.

Antes que los exploradores rusos — ¿quién lo ignora? —, otros audaces navegantes cruzaron los terribles desiertos helados del Norte y del Antártico, movidos por idéntico afán de abrir nuevas rutas y descubrir misterios geográficos y ahondar en los enigmas alucinantes de la física, la cosmografía, la meteorología...

No desmerecen, por cierto, en la comparación con los expedicionarios rusos de hoy, los heroicos predecesores que han dado tantos nombres gloriosos a la topografía polar; antes bien, pudiera asignárseles, en una escala de merecimientos puramente individuales, el mérito que supone haber emprendido sus arriesgadas aventuras sin otro estímulo que su personal impulso ni más apoyo moral que el de alguna Sociedad científica. En la misma Inglaterra, país de exploradores, los viajes polares han estado lejos de constituir nunca una empresa nacional, propiamente dicha, como lo han sido, en cambio, diversas expediciones coloniales que brindaban más claras esperanzas de beneficio tangible.

Por primera vez, con el advenimiento del Socialismo en Rusia, lo que era obra de individuos un poco extravagantes o de Sociedades geográficas limitadas, se convierte en empresa colectiva, con proyecciones de interés humano universal. No van esos expedicionarios soviéticos en pos de una alucinación, como la que produjo

el totalmente imprevisible descubrimiento de América en el imposible — entonces imposible — camino occidental hacia las Indias; ni van, como los sucesores de Colón, de toda raza y por varios siglos, a buscar riquezas, exterminando a sus naturales poseedores; ni aspiran al lucimiento personalísimo que buscaron tantos héroes efímeros — Franco, Pinedo, Lindberg —, cuyas hazañas a nadie ni para nada sirvieron; ni les mueve, mucho menos, la estulta petulancia de aquel fante grotesco y cobarde, el buen fascista Nobile, a quien salvaron expedicionarios rusos del atoladero en que se había metido y en que quiso dejar abandonados a sus propios compañeros.

A los exploradores: enviados al polo por la U. R. S. S. les impulsa sencillamente todo un pueblo en tensión hacia superiores destinos; les mueve un afán de superación cultural que solamente cabe en donde la cultura ha dejado de ser privilegio de minorías para hacerse alma y carne de muchedumbres liberadas por la doctrina y la práctica del Socialismo.

Saludemos en ellos a los heraldos de una nueva y mejor Humanidad.

En el paraíso nazi se fabrica el pan fresco con mendrugos

BERLIN, 27.—Con objeto de economizar harina y utilizar las sobras, el ministro del Interior ha autorizado a los panaderos para que mezclen pan viejo en la masa que sirve para la fabricación del pan fresco.—(Fabra.)

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA

TRIBUNALES DE ASESINOS

En terrible parodia de proceso, se extermina en Málaga al pueblo leal

Un enviado especial del periódico nazi «Angriff» publica en este diario un reportaje, en el que describe una de las repugnantes jornadas de los Tribunales fascistas en Málaga.

El periodista se produce en estos términos:

«Nos deslizamos entre la multitud que espera discutiendo. Los guardias han establecido un cordón para vigilar un nuevo contingente de «rojos», que aguardan su turno en el patio, porque en las salas ya no hay más sitio.

Subimos, y al llegar al pasillo se abre una puerta. En el interior, sobre el estrado, vemos a un oficial que lee una acta de acusación. Enumera, con voz monótona y cansada, los nombres de los acusados, su crimen y el número y nombre de los testigos. No se comprende casi nada de lo que dice. Tan sólo sabemos que ha leído ya muchas actas de acusación de este género e. el transcurso de la jornada, y que seguirá leyéndolas mañana y en días sucesivos. No se conoce aún el número de días que el Consejo de guerra deberá actuar, invirtiendo en todos ellos horas extraordinarias.

Ahora, en la sala, al otro lado, habla un acusador o un defensor. Un grupo numeroso de «rojos» espera la «sentencia».

Refiriéndose a la actuación de los defensores, escribe el citado reportero:

«¿Se imaginan éstos, seriamente, que se

van a crear todas sus fanfarronadas? Pese a todas ellas, sólo sabemos una cosa: que los acusados serán colocados ante las tapias del cementerio esta misma noche.»

El periodista continúa su relato.

«He ido de una a otra sala de la Audiencia. En todas partes la misma causa; acusados que están condenados a morir y algunos soldados que serán absueltos. Al salir, los prisioneros vuelven a ser conducidos, lívidos y aturridos, en larga fila, hacia los camiones que los esperan para llevarlos de nuevo a la cárcel. Algunas mujeres y niños se precipitan sobre los condenados, se arrojan a sus pies, lloran desconsoladamente y después quedan lamentándose, con voz penetrante, durante mucho tiempo, mientras que el ruido de los motores se va alejando y una nueva hornada de prisioneros sube la escalera de mármol.»

O sea que, a pesar del terror sin nombre impuesto en la capital malacitana, los fascistas no consiguen apartar de la Audiencia a espectadores, deudos y amigos que quieren dar a los acusados un último adiós.

Camaradas: Leed todas las noches INFORMACIONES

LA REUNION DEL COMITE NACIONAL DE LA U. G. T.

Por no haber concluido los informes de los delegados, no se han adoptado acuerdos concretos

Hoy continuará la reunión. — La Comisión Ejecutiva se muestra sumamente reservada

VALENCIA, 27.—Durante todo el día estuvo reunido el Comité Nacional de la U. G. T., convocado a petición de varias Federaciones para que la Ejecutiva diera cuenta de la postura adoptada en la tramitación de la crisis y de su posición definitiva cuando aquella se resolviera.

Como ya dijimos ayer, el ex jefe del Gobierno Largo Caballero, expuso ampliamente durante cinco horas a los delegados cuál había sido su actitud en la crisis, y dió toda clase de antecedentes para que se tuviera base de discusión en esta reunión extraordinaria del Comité Nacional.

Durante la reunión de hoy han intervenido casi todos los delegados de las distintas Federaciones. Quedan por intervenir doce, que lo harán en la sesión de mañana.

Terminada la reunión, hemos preguntado a algunos miembros de la Ejecutiva, quienes se han mostrado muy reservados sobre el resultado final que esta reunión tendrá para los miembros de dicho Comité. Sin embargo, no pudieron ocultar que su impresión era de incertidumbre, ya que por las diversas inter-

veniones y por las que están pendientes no era posible formar juicio sobre cuál será el resultado de la votación si ésta llega a producirse.—(Febus.)

JUSTICIA FASCISTA

Seis condenas de muerte en La Coruña

VALENCIA, 27.—La Comisión Ejecutiva del Partido Socialista acaba de tener noticia de que en Consejo de guerra celebrado en La Coruña, después de tres sesiones, han sido condenados a muerte el diputado socialista Luis Ruffianch y cinco camaradas más. La sentencia deberá ser confirmada por el auditor antes de llevarse a efecto la ejecución.

El camarada Lamonedá ha conferenciado inmediatamente con el presidente de las Cortes a los efectos de las gestiones procedentes a través de la Unión Interparlamentaria, con objeto de conseguir que tan monstruoso fallo no llegue a cumplirse. También la Secretaría del Partido Socialista ha teleografiado a la Internacional en el mismo sentido.